
PROFESSIONAL EXAMINATION BOARD
Training Officer’s Selection Test : 2016

7th November 2016, 03:00 PM
Topic:­ General Knowledge 
1)

Question Stimulus :­

World Environment Day is celebrated every year on ____________. / हर साल िव៳� पयाퟨ�वरण िदवस कब मनाया जाता
है?

January 15 / जनवरी 15

June 5 / जून 5

August 26 / अग韣� 26

July 10 / जुलाई 10

Correct Answer :­June 5 / जून 5 

2)

Question Stimulus :­

In which of the following institutes has the Indian Government launched the “PARAM­ISHAN”
supercomputing facility? / िन៯� न मퟹ� से िकस सं퟇�थान मퟹ� भारत सरकार 埤�ारा ‘परम­इशान’ सुपरक៯� 韷� यूिटंग
सुिवधा का आरंभ िकया गया है?

IIT Indore / आईआईटी इंदौर

IIT Delhi / आईआईटी िदៀ� ली

IIT Guwahati / आईआईटी गुवाहाटी

IIT Gandhinagar / आईआईटी गांधीनगर

Correct Answer :­IIT Guwahati / आईआईटी गुवाहाटी 

3)

Question Stimulus :­

Which of the following places is NOT located in Madhya Pradesh / िन៯� न मퟹ� से कौन
सी जगह म韤� य ៮�देश मퟹ� नही ंहै?

Fort of Asirgarh / असीरगढ़ का िकला



Ginnorgarh Fort / िग쬄ौरगढ़ का िकला

Mangi­Tungi / मांगी­तंुगी

Garh Kundar / गढ़ कंुडार

Correct Answer :­Mangi­Tungi / मांगी­तंुगी 

4)

Question Stimulus :­

Which of the following is a type of mural paintings from a district of Bihar? / िन៯� न मퟹ� से कौन सा, िबहार
के एक िजले से िभि埀�­िच៵�ण का एक ៮�कार है?

Warli / वलퟹ�

Madhubani / मधुबनी

Sadanga / सदंगा

Kangra / कांगड़ा

Correct Answer :­Madhubani / मधुबनी 

5)

Question Stimulus :­

How was Madhya Pradesh formerly known? / म韤� य ៮�देश पहले कैसे जाना जाता था?

NEFA / नेफ़ा

Nizam’s Dominions / िनज़ाम का शासन

Central Provinces & Berar / म䠅 ៮�ांत और बरार

United Provinces / संयु埌� ៮�ांत

Correct Answer :­Central Provinces & Berar / म䠅 ៮�ांत और बरार 

6)

Question Stimulus :­

What is the ratio of the width of Indian National flag to its length? / देश के रा퟽�韤� ीय ៚�ज की चौड़ाई
का उसकी लퟍ�ाई के साथ ៻�ा अनुपात है?

2:3



3:5

2:4

3:4

Correct Answer :­2:3 

7)

Question Stimulus :­

The largest freshwater lake in India is__________/ भारत की सबसे बड़ी अलवणजलीय झील
__________ है।

Chilka lake/ िचៀ� का झील

Wular lake/ वुलर झील

Powai lake/ पोवई झील

Dal lake/ डल झील

Correct Answer :­Wular lake/ वुलर झील 

8)

Question Stimulus :­

Where in Madhya Pradesh is the Tansen Sangeet Samaroh organized? / म韤� य៮�देश मퟹ�, तानसेन संगीत
समारोह कहाँ आयोिजत िकया जाता है?

Bhopal / भोपाल

Gwalior / ퟞ� वािलयर

Ujjain / उ韂� जैन

Chhattarpur / छतरपुर

Correct Answer :­Gwalior / ퟞ� वािलयर 

9)

Question Stimulus :­

The airport in which of these places is named after Kushok Bakula Rimpochee?/ इनमퟹ� से कौन सा
हवाई अ埧�ा कुशोक बकुला 韂�र頄ोचे के नाम से जाना जाता है?



Leh / लेह

Srinagar / ៮�ीनगर

Guwahati / गुवाहाटी

Chennai / चेퟓ� नई

Correct Answer :­Leh / लेह 

10)

Question Stimulus :­

The members of the Rajya Sabha are / रा韂� य सभा के सद퟇� यो ंका

Elected by the elected members of the Lok Sabha / चयन लोक सभा के चयिनत सद។�ो ं埤�ारा िकया जाता है

Nominated by the Governors of each state/ नामांकन ៮�ेक रा៑� के रा៑�पाल 埤�ारा िकया जाता है

Elected by the elected members of the State Assemblies/ चयन रा៑� िवधानसभा के चयिनत सद។�ो ं埤�ारा िकया
जाता है

Elected by elected members of the Lok Sabha and State Assemblies/ चयन लोक सभा और रा៑� िवधानसभा
के चयिनत सद។�ो ं埤�ारा िकया जाता है

Correct Answer :­Elected by the elected members of the State Assemblies/ चयन रा៑� िवधानसभा के
चयिनत सद។�ो ं埤�ारा िकया जाता है 

11)

Question Stimulus :­

In terms of land area which is the biggest Union Territory in India? / भूिम ៱े�៵�फल के ២�ि퟽�कोण से भारत
का सबसे बड़ा कퟹ� ២� शािसत ៮�देश कौन है?

Andaman and Nicobar Islands / अंडमान एवं िनकोबार 埤�ीप

Pondicherry / पांिडचेरी

Chandigarh / चंडीगढ़

Daman and Diu / दमन और दीव

Correct Answer :­Andaman and Nicobar Islands / अंडमान एवं िनकोबार 埤�ीप 

12)

Question Stimulus :­

What is the common name of Mangifera Indica? / म៶�जीफेरा इ韂�뤅का का साधारण नाम ៻�ा है?



What is the common name of Mangifera Indica? / म៶�जीफेरा इ韂�뤅का का साधारण नाम ៻�ा है?

Marigold / गퟹ�दे का फूल

Mango / आम

Sunflower / सूयퟨ�मुखी

Sandal / च埽�न

Correct Answer :­Mango / आम 

13)

Question Stimulus :­

Which Indian City was planned by architect Edwin Lutyens? वा韣ु�िवद्  एडिवन लुिटयन 埤�ारा प韂�रयोिजत
भारतीय शहर कौन सा है?

New Delhi/ नई िदퟺ�ी

Calcutta (Kolkata)/ कलक埀�ा (कोलक埀�ा)

Madras (Chennai)/ म២�ास (चे쬄ई)

Chandigarh/ चंडीगढ़

Correct Answer :­New Delhi/ नई िदퟺ�ी 

14)

Question Stimulus :­

Who among the following is a famous ‘flute player’? / िन埚� मퟹ� से कौन ៮�िसퟧ� 'बांसुरी वादक' ह៶�?

Ravi Shankar/ रिव शंकर

Shiv Kumar Sharma/ िशव कुमार शमाퟨ�

Zakir Hussain/ ज़ािकर 韷�सैन

Hariprasad Chaurasia/ ह韂�र៮�साद चौरिसया

Correct Answer :­Hariprasad Chaurasia/ ह韂�र៮�साद चौरिसया 

15)

Question Stimulus :­



In 1875, which indoor game was invented by the British army officer Colonel Neville Chamberlain at
Jabalpur in Madhya Pradesh? / 1875 मퟹ�, ि៮�िटश आमퟹ� ऑिफसर कनퟨ�ल ने韂�埤�ल चेퟍ�रलेन 埤�ारा म䠅 ៮�देश
के जबलपुर मퟹ�, िकस इंडोर खेल की खोज की गयी?

Chess / शतरंज

Table Tennis / टेबल टेिनस

Snooker / ퟍू�कर

Carrom / कैरम

Correct Answer :­Snooker / ퟍू�कर 

16)

Question Stimulus :­

The "Tawa" is the tributary of which river? / "तवा" िकस नदी की उपनदी है?

Narmada River/ नमퟨ�दा नदी

Ganga River/ गंगा नदी

Tapti River/ ता埴�ी नदी

Son River/ सोन नदी

Correct Answer :­Narmada River/ नमퟨ�दा नदी 

17)

Question Stimulus :­

Who among the following is the author of ‘Kaisa Chhand Banaa Deti hai’? / िन៯� न
मퟹ� से कौन 'कैसा चाँद बना देती है' के रचियता ह៶�?

Pandit Makhanlal Chaturvedi / पंिडत माखनलाल चतुवퟻ�दी

Gajanan Madhav Muktibodh / गजानन माधव मु韂�埌�बोध

Harishankar Parsai / ह韂�रशंकर परसाई

Suryakant Tripathi Nirala / सूयퟨ�कांत ि៵�पाठी िनराला

Correct Answer :­Pandit Makhanlal Chaturvedi / पंिडत माखनलाल चतुवퟻ�दी 

18)

Question Stimulus :­



Which part of India was liberated from Portuguese rule in 1961?/

1961 मퟹ�, भारत के िकस िह៱े� को पुतퟨ�गालीन शासन से िवमु埌� िकया गया?

Goa / गोवा

Pondicherry / पांिडचेरी

Mahe / माहे

Chandan nagar / च埽�ननगर

Correct Answer :­Goa / गोवा 

19)

Question Stimulus :­

Where is India’s newsprint industry mainly located? / िन埚� मퟹ� से कहाँ भारत का अखबारी कागज उ៛�ोग
मु埯� 韷�प से 韂�퟇�थत है?

Indore / इंदौर

Nepanagar / नेपानगर

Dehradun / देहरादून

Nagpur/ नागपुर

Correct Answer :­Nepanagar / नेपानगर 

20)

Question Stimulus :­

Which of the following union ministries has launched “Beti Bachao Beti Padhao (BBBP)”? /
िन៯� न मퟹ� से िकस केퟓ� ២�ीय मं៵�ालय ने ‘बेटी बचाओ बेटी पढ़ाओ (BBBP)’ का आरंभ  िकया  है?

Ministry of Rural Development / ퟯ�ामीण िवकास मं៵�ालय

Ministry of Women and Child Development / मिहला एवं बाल िवकास मं៵�ालय

Ministry of Housing and Urban Poverty Alleviation / आवास तथा शहरी गरीबी उퟓ� मूलन मं៵�ालय

Ministry of Health and Family Welfare / ퟇� वा퟇� 埨� य तथा समाज कៀ� याण मं៵�ालय

Correct Answer :­Ministry of Women and Child Development / मिहला एवं बाल िवकास मं៵�ालय 

21)



Question Stimulus :­

Which team has won Duleep Trophy Cricket tournament in 2016? / 2016 मퟹ� िकस टीम ने िदलीप ट韤� ॉफी
िퟯ�केट टूनाퟨ�मퟹ�ट जीता?

India Blue / इंिडया 瀂 लू

India Green / इंिडया ퟯ�ीन

India Red / इंिडया रेड

India Black / इंिडया 瀂 लैक

Correct Answer :­India Blue / इंिडया 瀂 लू 

22)

Question Stimulus :­

‘Bachpan Bachao Andolan’ was launched in Madhya Pradesh in 1980 by _____ / म䠅 ៮�देश मퟹ� 1980 मퟹ�
‘बचपन बचाओ आंदोलन’ का ៮�ारंभ ______ ने िकया | 

Former President Shankar Dayal Sharma / भूतपूवퟨ� रा퟽�韤� पित शंकर दयाल शमाퟨ�

Playback Singer Lata Mangeshkar / पा៳�ퟨ� गाियका लता मंगेशकर

Actress and MP Jaya Bachhan / नाियका एवं सांसद जया ब䜂न

Social worker Kailash Satyarthi / समाज सेवक कैलाश साथퟹ�

Correct Answer :­Social worker Kailash Satyarthi / समाज सेवक कैलाश साथퟹ� 

23)

Question Stimulus :­

Which one of the following districts has Welspun Solar project in Madhya Pradesh?  / िन埚� मퟹ�
से, म韤� य ៮�देश के िकस िजले मퟹ� वेल៺�न सौर प韂�रयोजना लगी है?

Gwalior / ퟞ� वािलयर

Neemuch / नीमच

Jabalpur / जबलपुर

Sagar / सागर

Correct Answer :­Neemuch / नीमच 



24)

Question Stimulus :­

International Ozone Day is celebrated on / अंतररा퟽�韤� ीय ओजोन िदवस कब मनाया जाता है?

16th September/ 16 िसतퟍ�र

5th September/ 5 िसतퟍ�र

20th September/ 20 िसतퟍ�र

14th September/ 14 िसतퟍ�र

Correct Answer :­16th September/ 16 िसतퟍ�र 

25)

Question Stimulus :­

The acid found in vinegar is________ / िसरके मퟹ� पाया जानेवाला अ䨂________ है

Hydrochloric Acid / हाइड韤� ो韋�ो韂�रक अ䨂

Acetic Acid / एसेिटक अ䨂

Sulphuric Acid / सៀ�ꐄू韂�रक  अ䨂

Nitric Acid / नाइिट韤�क अ䨂

Correct Answer :­Acetic Acid / एसेिटक अ䨂 

Topic:­ Electrician
1)

Question Stimulus :­

The purpose of using filters in the circuit is to / प韂�रपथ मퟹ� िफៀ� टसퟨ� का उपयोग __________के िलए
िकया जाता है।

Eliminate ripples / लहराने से रोकने

Eliminate voltage fluctuations / वोៀ� टेज की अ韂�퟇�थरता को रोकने

Ensure constant voltage / 韂�퟇�थर वोៀ� टेज की सुिनि៙�तता

Ensure cooling / कूिलंग की सुिनि៙�तता

Correct Answer :­Eliminate ripples / लहराने से रोकने 



2)

Question Stimulus :­

Internal shorts in the cell plates of lead acid battery / लेड एिसड बैटरी की सेल 韷� लेट्स मퟹ� आंत韂�रक शॉट्ퟨ�स
होने पर­

Cause discharge of cells without connecting to loads / बैटरी िबना लोड जोड़े िड퟇� चाजퟨ� हो जाती है

Does not build up voltage when charged / बैटरी चाजퟨ� होने पर भी वोៀ� टेज न ही ंबनाती है

Does not deliver current and voltage as specified / बैटरी पयाퟨ�韷� त धारा तथा वोៀ� टेज नही ंदेती है

All of the above / उपरो埘� त सभी

Correct Answer :­All of the above / उपरो埘� त सभी 

3)

Question Stimulus :­

In a high voltage transmission line, the earth conductor is used: / उ䜂 वो퟉े�ज ៮े�षण लाइन मퟹ�, पृ៭�ी
चालक का ៮�योग िकया जाता है

Above the line conductor / लाइन चालक के ऊपर

Below the line conductor / लाइन चालक के नीचे

At the same level of line conductor / लाइन चालक के समान 韣�र पर

None of  the above  / उपरो埌� कोई नही ं

Correct Answer :­Above the line conductor / लाइन चालक के ऊपर 

4)

Question Stimulus :­

The power factor of a A.C. circuit is de崂ined as the ratio of: / एसी प韂�रपथ के श韂�埌� गुणांक को
प韂�रभािषत इसके अनुपात 埤�ारा िकया जाता है

Resistance / Impedance (R/Z) / ៮�ितरोध / ៮�ितबाधा (R/Z)

Impedance / Resistance (Z/R) / ៮�ितबाधा / ៮�ितरोध (Z/R)

Voltage / Impedance (V/Z) / वो퟉े�ज / ៮�ितबाधा (V/Z)

Current / Resistance (I/R) / धारा / ៮�ितरोध (I/R)



Correct Answer :­Resistance / Impedance (R/Z) / ៮�ितरोध / ៮�ितबाधा (R/Z) 

5)

Question Stimulus :­

Dynamic inductance is adopted in _________. / गितक ៮े�रक韉�_______मퟹ� अपनाया जाता है

Motors / मोटरो ं

Generators / जनरेटरो ं

Transformers / ट韤� ांसफ़ॉमퟨ�रो ं

All of the above / उपरो埌� सभी

Correct Answer :­Generators / जनरेटरो ं

6)

Question Stimulus :­

Fuse is used for / ꐄूज का उपयोग ________के िलए िकया जाता है।

Protection against over voltages / ओवर वोៀ� टेज से सुर៱�ा

Protection against limit currents / िलिमट करퟹ� ट्स से सुर៱�ा

Protection against short circuit currents / शॉटퟨ� सिकퟨ� ट करퟹ� ट्स से सुर៱�ा

Protection against single phasing / िसंगल फेिजंग से सुर៱�ा

Correct Answer :­Protection against short circuit currents / शॉटퟨ� सिकퟨ� ट करퟹ� ट्स से सुर៱�ा 

7)

Question Stimulus :­

The wattmeter reads: / वाटमीटर दशाퟨ�ता है:

Instantaneous power/ ता适िणक श韂�埌�

Average power / औसत श韂�埌�

Maximum power / अिधकतम श韂�埌�

None of the above / उपरो埌� कोई नही ं

Correct Answer :­Average power / औसत श韂�埌� 



Correct Answer :­Average power / औसत श韂�埌� 

8)

Question Stimulus :­

In star connection the phase current is___________ as the line current / ퟇� टार
कने埘� शन मퟹ� फेज करंट, लाइन करंट का ___________  होता है।

0.505 times / 0.505 गुना

0.707 times / 0.707 गुना

Same / समान

Equal and opposite / बराबर तथ िवपरीत

Correct Answer :­Same / समान 

9)

Question Stimulus :­

If in a 3 phase motor of 230 Volts, star connected windings are connected in delta and supplied with 415
volts / यिद 230 वो퟉� की 3 फेज मोटर मퟹ�, ៽�ार कने埃े�ड वाइंिडं䜂 को डे퟉�ा से जोड़ िदया जाएं और 415
वा퟉� की स埙�ाई दी जाये, तो ­

Motor will work normally / मोटरसामाퟓ� य 韷�प से चलेगा

Motor will start with a jerk / मोटर झटके के साथ ퟇� टाटퟨ� होगा

Motor will not start / मोटर ퟇� टाटퟨ� नही ंहोगा

Motor winding will burn / मोटर की वाइंिडंग जल जाएगी

Correct Answer :­Motor winding will burn / मोटर की वाइंिडंग जल जाएगी 

10)

Question Stimulus :­

H.R.C. fuse is a superior protective device as compared to circuit breaker and relay as far as: /
एच.आर.सी ꐄूज सिकퟨ� ट ៮े�कर और 韂�रले की तुलना मퟹ� ៮े�ퟱ� संर៱�क उपकरण है जहाँ तक िक

Electromagnetic stresses are concerned / िवद्यु तचंुबकीय ៮�ितबलो ंकी बात है

Thermal stresses are concerned / तापीय ៮�ितबलो ंकी बात है

Both thermal and electromagnetic stresses are concerned / तापीय और िवद्यु तचंुबकीय ៮�ितबलो ं
की बात है



None of the above / उपरो埌� कोई नही ं

Correct Answer :­Both thermal and electromagnetic stresses are concerned / तापीय और
िवद्यु तचंुबकीय ៮�ितबलो ंकी बात है 

11)

Question Stimulus :­

One of the important qualities of the oil used in the transformer is / ट韤� ांसफामퟨ�र मퟹ� ៮�यु埘� त होने वाले तेल के
मह퟊� वपूणퟨ� गुणो ंमퟹ� से एक है ­

High dielectric strength / उퟹ� च परावैद्यु त साम埨� यퟨ�

High viscosity / उퟹ� च 埞� यानता

High viscosity index / उퟹ� च 埞� यानता इंडे埘� स

Low pour point / िन៯� न बहाव िबंदु

Correct Answer :­High dielectric strength / उퟹ� च परावैद्यु त साम埨� यퟨ� 

12)

Question Stimulus :­

The purpose of connecting the loads in parallel to the supply system is / स韷� लाई िस퟇� टम मퟹ� भारो ंको
समार ퟯ�म मퟹ� जोड़ने का 埘� या उퟚे�埞� य होता है?

All the loads would get applied voltage / सभी भारो ंमퟹ� िदया गया वोៀ� टेज प韷ं�चाना

All the loads would draw equal current / सभी भारो ंमퟹ� समान धारा ៮�वािहत करना

There would be no overload / ओवरलोड को रोकना

To protect against excessive current / अ퟊� यिधक धारा से सुर៱�ा ៮�दान करना

Correct Answer :­All the loads would get applied voltage / सभी भारो ंमퟹ� िदया गया वोៀ� टेज प韷ं�चाना 

13)

Question Stimulus :­

The purpose of providing oil in the transformer is to / ट韤� ांसफामퟨ�र मퟹ� तेल डाले जाने का 埘� या उퟚे�埞� य होता है?

Provide cooling / कूिलंग ៮�दान करना

Provide cooling and insulation / कूिलंग तथा इंसुलेशन ៮�दान करना



Provide insulation / इंसुलेशन ៮�दान करना

Avoid overloading / ओवरलोिडंग से बचना

Correct Answer :­Avoid overloading / ओवरलोिडंग से बचना 

14)

Question Stimulus :­

Eddy currents are reduced by: / भँवर धाराएं ऐसे कम की जाती ह៶�

Making a solid mass of core / कोर की ठोस व韣ु� बनाकर

Making a core of laminations without insulating varnish / िबना वािनퟨ�श को रोध िकये लैिमनेशन
का कोर बनाकर

Making a core of laminations applying insulating varnish / रोधी वािनퟨ�श लगाकर लैिमनेशन का
कोर बनाकर

None of the above / उपरो埌� कोई नही ं

Correct Answer :­Making a core of laminations applying insulating varnish / रोधी वािनퟨ�श
लगाकर लैिमनेशन का कोर बनाकर 

15)

Question Stimulus :­

Generators and Transformers works on the principle of / जनरेटर और ट韤� ांसफॉरमर इस िसퟧ�ांत पर
काम करते ह៶�

Faraday’s Laws of electromagnetic induction / फैराडे के िवद्यु त चंुबकीय ៮े�रण के िनयम

Newton’s Law of motion / �ूटन का गित का िनयम

Faraday’s Laws of electrolysis / फैराडे का िवद्यु त अपघटन का िनयम

None of the above / उपरो埌� कोई नही ं

Correct Answer :­Faraday’s Laws of electromagnetic induction / फैराडे के िवद्यु त चंुबकीय ៮े�रण
के िनयम 

16)

Question Stimulus :­

In a semiconductor diode, The current through the junction is maximum / अퟧ�ퟨ�चालक डायोड मퟹ�, जं埘� शन के
मा韤� यम से तब धारा अिधकतम होती है, ­



when it is Reverse biased / जब यह प埞� च बायिसत हो

when it is Forward biased / जब यह अퟯ� बायिसत हो

When there is no supply / जब स韷� लाई नही ंहोती है

irrespective of biasing / बायिसंग से कोई संबंध नही ंहोता है

Correct Answer :­when it is Forward biased / जब यह अퟯ� बायिसत हो 

17)

Question Stimulus :­

D.C. shunt motor is used for / डी.सी. शंट मोटर इसके िलए ៮�योग की जाती है

Variable speed / प韂�रवतퟹ� चाल

Line shafting / लाईन शाफिटंग

Constant speed / 韂�퟇�थर चाल

All of the above / उपरो埘� त सभी

Correct Answer :­Constant speed / 韂�퟇�थर चाल 

18)

Question Stimulus :­

In star delta starter of an induction motor / ៮े�रण मोटर के ៽�ार डे퟉�ा ៽�ाटퟨ�र मퟹ�

Reduced voltage is applied to the motor and starter / मोटर और ៽�ाटퟨ�र मퟹ� समानीत वो퟉े�ज दी
जाती है

Applied voltage per phase is 57.8% of line voltage / ៮�ित फेज अनु៮�यु埘� त वो퟉े�ज, लाइन वो퟉े�ज
57.8% होती है

Resistance is put in the rotor circuit / ៮�ितरोध को रोटर प韂�रपथ मퟹ� डाला जाता है

Resistance is put in the stator circuit / ៮�ितरोध को ៽े�टर प韂�रपथ मퟹ� डाला जाता है

Correct Answer :­Applied voltage per phase is 57.8% of line voltage / ៮�ित फेज अनु៮�यु埘� त
वो퟉े�ज, लाइन वो퟉े�ज 57.8% होती है 

19)

Question Stimulus :­

In the use of current transformers one important aspect to be kept in mind is / करंट ट韤� ांसफॉमퟨ�सퟨ� के उपयोग



In the use of current transformers one important aspect to be kept in mind is / करंट ट韤� ांसफॉमퟨ�सퟨ� के उपयोग
मퟹ�, ២�ि퟽�गत रखा जाने वाला मह퟊� वपूणퟨ� प៱� होता है ­

Its temperature should be continuously monitored / इसके तापमान की िनरंतर िनगरानी की जानी
चािहए

Its secondary should never be opened and always it should be connected with some burden / इसका
सेकंडरी कभी भी खोला नही ंजाना चािहए तथा इसे सदैव िकसी भार से जुड़ा रहना चािहए

It should be oil immersed always / यह सदैव तेल मퟹ� डूबा होना चािहए

It should not be used for high voltage systems / इसे उퟹ� च वोៀ� टेज िस퟇� ट៯� स के िलए नही ंइ퟇� तेमाल िकया
जाना चािहए

Correct Answer :­Its secondary should never be opened and always it should be connected with some
burden / इसका सेकंडरी कभी भी खोला नही ंजाना चािहए तथा इसे सदैव िकसी भार से जुड़ा रहना चािहए 

20)

Question Stimulus :­

Most of the industrial loads are / अिधकांश आ៛�ोिगक भार ­

Resistive in nature / ៮�कृित मퟹ� ៮�ितरोधी होते ह៶�

Inductive in nature / ៮�कृित मퟹ� ៮े�रिणक होते ह៶�

Capacitive in nature / ៮�कृित मퟹ� धा韂�रता होते ह៶�

None of the above / उपरो埘� त मퟹ� से कोई नही ं

Correct Answer :­Inductive in nature / ៮�कृित मퟹ� ៮े�रिणक होते ह៶� 

21)

Question Stimulus :­

In A.C. circuits, laminated iron is used to / ए.सी प韂�रपथो ंमퟹ�, लैिमनेटेड लोहे का ៮�योग िकया जाता है

reduce eddy current loss / भंवर धारा हािन को कम करने के िलए

reduce circuit permeability / प韂�रपथ की पारग埚�ता को कम करने के िलए

make assembly cheap / समु䜂य को स韣�ा बनाने के िलए

increase heat radiation / ऊ៱�ा िविकरण को बढ़ाने के िलए

Correct Answer :­reduce eddy current loss / भंवर धारा हािन को कम करने के िलए 



22)

Question Stimulus :­

20 HP 440 V 50 Hz three phase motor takes current of 25 amp lagging the voltage by 30°. It is
working with ef崂iciency of / 20 HP 440 V 50 Hz तीन फेजी मोटर 25 ए頄 की धारा लेती है िजससे वह
वो퟉े�ज को 30° से लैिगंग है। यह इतनी द៱�ता से कायퟨ� कर रहा है

85%

90.5%

92.5%

None of the above / उपरो埌� कोई नही ं

Correct Answer :­90.5% 

23)

Question Stimulus :­

If there is to be current flow, there should be ___________ / धारा के ៮�वाह के िलए ________आव埞� यक
है।

Two charges of equal and opposite value / दो समान तथा िवपरीत मान वाले आवेश

Potential difference / िवभवांतर

The charges equal and identical / समान तथा सम韷�प आवेश

No­potential difference / िवभवांतर आव埞� यक नही ंहै

Correct Answer :­Potential difference / िवभवांतर 

24)

Question Stimulus :­

The conductivity of aluminium as compared to copper is: / ता៮� की तुलना मퟹ� ऐलुिमिनयम की चालकता
है

80%

100%

60%

All of the above / उपरो埌� सभी



Correct Answer :­60% 

25)

Question Stimulus :­

Which one of the following lamps is commonly used in cinema projector? / कौन सा लै៯� प िसनेमा
៮�ोजे埘� टर मퟹ� मुퟀ� यतः ៮�योग मퟹ� लाया जाता है?

Carbon  filament  lamp / काबퟨ�न तंतु लै頄

Neon  lamp / िनऑन लै頄

Tungsten filament  lamp / टंग៽े�न तंतु ल៶�प

Carbon arc lamp / काबퟨ�न आकퟨ�  लै頄

Correct Answer :­Carbon arc lamp / काबퟨ�न आकퟨ�  लै頄 

26)

Question Stimulus :­

Most preferred D.C motor for constant speed application is / 韂�퟇�थर गित के अनु៮�योग के िलए सवाퟨ�िधक
៮�चिलत डी.सी. मोटर है ­

Series motor / िसरीज मोटर

Shunt motor / शंट मोटर

Compound motor / क៯� पाउंड मोटर

Cumulatively compounded motor / क៯� युलेिटव क៯� पाउंडेड मोटर

Correct Answer :­Shunt motor / शंट मोटर 

27)

Question Stimulus :­

Slip ring induction motor is preferred when / 韂�퟼�प 韂�रंग ៮े�रण मोटर पसंद की जाती है जब

Load torque is heavy / भार बलाघूणퟨ� भारी होता है

High starting torque is required / उ䜂 आरंिभक बलाघूणퟨ� की आवퟧ�कता होती है

Load torque is less / लोड बलाघूणퟨ� कम होता है

None of the above / उपरो埌� कोई नही ं

Correct Answer :­High starting torque is required / उ䜂 आरंिभक बलाघूणퟨ� की आवퟧ�कता होती



Correct Answer :­High starting torque is required / उ䜂 आरंिभक बलाघूणퟨ� की आवퟧ�कता होती
है 

28)

Question Stimulus :­

Three resistors of same value will absorb more power when connected to 3‑ϕ400 V supply in
________. / समान मानो ंके तीन ៮�ितरोधको ंको जब_______मퟹ� 3‑ϕ400 V आपूितퟨ� से संयोिजत िकया जायेगा तो वे
अिधक श韂�埌� अवशोिषत करퟹ� गे।

Star / ៽�ार

Delta / डे퟉�ा

Zigzag / िज़ퟞ�ज़ग

None of the above / उपरो埌� कोई नही ं

Correct Answer :­Delta / डे퟉�ा 

29)

Question Stimulus :­

Which lamp cannot sustain much voltage 崂luctuations? /कौन सा लै៯� प अिधक वो퟉े�ज की अ韂�퟇�थरता को
सहन नही ंकर सकता ?

Fluorescent   lamp / ៮�ितदी韷� त ल៶�प

Mercury vapour lamp / पारद वाퟒ� ल៶�प

Incandescent  lamp / तापदी韷� त ल៶�प

Sodium  vapour lamp  / सोिडयम वाퟒ� ल៶�प

Correct Answer :­Incandescent  lamp / तापदी韷� त ल៶�प 

30)

Question Stimulus :­

Rotating rectifiers are used in / रोटेिटंग रे埘� टीफायसퟨ� (घूणퟹ� प韂�रशोधक) का उपयोग ________ मퟹ� िकया
जाता है।

Induction motors / इंड埘� शन मोटसퟨ�

Single phase motors / िसंगल फेज मोटसퟨ�



DC generators / डी.सी. जनरेटसퟨ�

Brushless alternators / ៮�शलेस अៀ� टरनेटसퟨ�

Correct Answer :­Brushless alternators / ៮�शलेस अៀ� टरनेटसퟨ� 

31)

Question Stimulus :­

Resistance is measured by : / ៮�ितरोध को इसके 埤�ारा मापा जाता है

Wattmeter / वाटमापी

P.F.meter / पी. एफ मीटर

Ohm‑meter / ओम­मीटर

Frequency meter / आवृि埀�मापी

Correct Answer :­Ohm‑meter / ओम­मीटर 

32)

Question Stimulus :­

In a zener diode: / जेनर डायोड मퟹ�

Forward voltage rating is high / फॉरवडퟨ� वो퟉े�ज रेिटंग उ䜂 होती है

Sharp breakdown occurs at low reverse voltage / िन埚� 韂�रवसퟨ� वो퟉े�ज पर ती៮� ៮े�埘�डाउन उ䐃쬄
होता है

Negative resistance characteristics exists / ऋणाक ៮�ितरोध ल៱�ण होते ह៶�

None of the above / उपरो埌� कोई नही ं

Correct Answer :­Sharp breakdown occurs at low reverse voltage / िन埚� 韂�रवसퟨ� वो퟉े�ज पर ती៮�
៮े�埘�डाउन उ䐃쬄 होता है 

33)

Question Stimulus :­

Which winding in a transformer has more number of turns? / ट韤� ांसफामퟨ�र की िकस वांइिडंग मퟹ� फेरो ंकी
संퟀ� या अिधेक होती है?

Primary winding /  ៮�ाइमरी वाइंिडंग



Secondary winding / सेके៵� डरी वाइंिडंग

High voltage winding / उퟹ� च वोៀ� टेज वाइंिडंग

Low voltage winding / कम वोៀ� टेज वाइंिडंग

Correct Answer :­High voltage winding / उퟹ� च वोៀ� टेज वाइंिडंग 

34)

Question Stimulus :­

Single phase induction motor operates on / एकल फेज ៮े�रण मोटर इस पर काम करती है

Unity P.F. / अ韂�ៜ�ित पी.एफ

0.8 P.F. lead / 0.8 पी.एफ लीड

Zero / शू�

0.6 P.F. lag / 0.6 पी.एफ लैग

Correct Answer :­0.6 P.F. lag / 0.6 पी.एफ लैग 

35)

Question Stimulus :­

Least count of a micrometer is defined as / माइퟯ�ोमीटर का अៀ� पतमांक िन៯� न 韷�प मퟹ� प韂�रभािषत िकया जाता
है ­

Difference between the main scale division and number of divisions in the head scale / मेन ퟇� केल
िडवीजन तथा हेड ퟇� केल मퟹ� िडवीजퟓ� स की संퟀ� या मퟹ� अंतर

Number of head scale divisions divided by main number of main scale divisions / हेड ퟇� केल मퟹ�
िडवीजंस की संퟀ� या का मेन ퟇� केल िडवीजंस की मुퟀ� य संퟀ� या 埤�ारा िवभाजन

Number of rotation of the thimble divided by the value of the main scale division / िथ៯� बल के घूणퟨ�न
की संퟀ� या का मेन ퟇� केल िडवीजन के मान 埤�ारा िवभाजन

Value of main scale division divided by number of head scale divisions / मेन ퟇� केल िडवीजन के मान
को हेड ퟇� केल िडवीजंस की संퟀ� या 埤�ारा िवभाजन

Correct Answer :­Value of main scale division divided by number of head scale divisions / मेन ퟇� केल
िडवीजन के मान को हेड ퟇� केल िडवीजंस की संퟀ� या 埤�ारा िवभाजन 

36)

Question Stimulus :­



In a closed circuit, the sum of the currents entering and leaving a node is zero. This is derived by using
the / बंद प韂�रपथ मퟹ�, ៮�वेश करने वाले तथा िनकलने वाले िबंदु का कुल योग शूퟓ� य है। इसे _______के िनयम
埤�ारा िन댄 किषퟨ�त िकया गया है? 

Faraday’s law / फैराडे के िनयम

Ohm’s law / ओम के िनयम

 Maxwell’s rule / मै埘� सवेल के िनयम

Kirchoff’s current law / िकरचॉफ के िनयम

Correct Answer :­Kirchoff’s current law / िकरचॉफ के िनयम 

37)

Question Stimulus :­

Pitch of a screw is / ퟇� ퟯू� की िपच होती है ­

Total length of the screw / ퟇� ퟯू� की कुल लंबाई

Diameter of the screw / ퟇� ퟯू� का 埳� यास

Axial distance traveled in one revolution of the screw / ퟇� ퟯू� 埤�ारा एक घूणퟨ�न मퟹ� तय की गई अ៱�ीय दूरी

Diameter of the screw head / ퟇� ퟯू� हेड का 埳� यास

Correct Answer :­Axial distance traveled in one revolution of the screw / ퟇� ퟯू� 埤�ारा एक घूणퟨ�न मퟹ� तय
की गई अ៱�ीय दूरी 

38)

Question Stimulus :­

Which type of wiring gives more mechanical and 崂ire protection? / िकस ៮�कार की वाय韂�रंग अिधक
यांि៵�क और अि� सुर៱�ा देती है?

Casing capping wiring / केिसंग कैिपंग वाय韂�रंग

Batten wiring / बैटन वाय韂�रंग

Conduit wiring / कंडूट वाय韂�रंग

Cleat wiring / 韋�ीट वाय韂�रंग

Correct Answer :­Conduit wiring / कंडूट वाय韂�रंग 

39)



Question Stimulus :­

The temperature of a furnace is measured by: / भ⸆ी का ताप इसके 埤�ारा मापा जाता है

Hydrometer / हाइड韤� ोमीटर

Tong tester / टॉंग टे៽�र

Pyrometer / उ퟊� तापमापी

Celsiusmeter / से韂�៼�यस मीटर

Correct Answer :­Pyrometer / उ퟊� तापमापी 

40)

Question Stimulus :­

The energy in a lead acid battery is stored in the form of: / लीड एिसड बैटरी मퟹ� ऊजाퟨ� इस 韷�प मퟹ�
संिचत की जाती है:

Electrostatic charge / 韂�퟇�थर वैद्यु त आवेश

Non‑崂lowing currents / िबना बहने वाली धाराओं

Chemical energy / रासायिनक ऊजाퟨ�

Nuclear energy / नािभकीय ऊजाퟨ�

Correct Answer :­Chemical energy / रासायिनक ऊजाퟨ� 

41)

Question Stimulus :­

The human body is a _______. / मनु韏� शरीर एक_______है।

Metal / धातु

Non metal / अधातु

Conductor / चालक

Non‑conductor / अचालक

Correct Answer :­Conductor / चालक 

42)

Question Stimulus :­



The force between two long parallel current carrying conductors is inversely proportional to the /
दो लퟍे� समांतर धारा ៮�वािहत चालको ंके बीच का बल इसके 埒ु�៉�मानुपाती है

current in one conductor / एक चालक की धारा के

product of current in two conductors / दो चालको ंकी धारा के गुणनफल के

distance between the conductors / चालको ंके बीच की दूरी के

radius of conductors / चालको ंकी ि៵�៑�ा के

Correct Answer :­distance between the conductors / चालको ंके बीच की दूरी के 

43)

Question Stimulus :­

In an alternating current ‘RMS’ stands for / ៮�퟊� यावतퟹ� धारा के संदभퟨ� मퟹ� ‘RMS’ ________के िलए ៮�यु埘� त
होता है।

Root Mean square Value / 韷�ट मीन ៮�ायर वैៀ� यू

Rational Mean Value / रैशनल मीन वैៀ� यू

Rounded off Mean Value / राउंडेड ऑफ मीन वैៀ� यू

Rated Mean square Value / रेटेड मीन ៮�ायर वैៀ� यू

Correct Answer :­Root Mean square Value / 韷�ट मीन ៮�ायर वैៀ� यू 

44)

Question Stimulus :­

Screw jacks generally have / ퟇� ퟯू� जै埘� स मퟹ� सामाퟓ� य 韷�प से________होते ह៶�।

American threads / अमे韂�रकन ២े�ड्स

British threads / ि៮�िटश ២े�ड्स

Acme threads / अ埘� मे ២े�ड्स

Square threads / ៮�ायर ២े�ड्स

Correct Answer :­Square threads / ៮�ायर ២े�ड्स 

45)

Question Stimulus :­

In a coil, if a DC current is passed / जब कंुडली मퟹ� डी.सी. धारा ៮�वािहत की जाती है, तो ­



In a coil, if a DC current is passed / जब कंुडली मퟹ� डी.सी. धारा ៮�वािहत की जाती है, तो ­

An induced voltage is developed / ៮े�韂�रत वोៀ� टेज िनिमퟨ�त होता है

No induced voltage is developed / ៮े�韂�रत वोៀ� टेज िनिमퟨ�त नही ंहोता है

The voltage gets doubled in the coil / कंुडली मퟹ� वोៀ� टेज दोगुना हो जाता है

None of the above / उपरो埘� त मퟹ� से कोई नही ं

Correct Answer :­No induced voltage is developed / ៮े�韂�रत वोៀ� टेज िनिमퟨ�त नही ंहोता है 

46)

Question Stimulus :­

Which of the following semiconductor devices does not have negative resistance characteristics? /
िन埚� मퟹ� से कौन से अधퟨ�चालक यं៵� मퟹ� ऋणाक ៮�ितरोध ल៱�ण नही ंहोते?

FET / एफ.ई.टी

SCR / एस.सी.आर

UJT / यू.जे.टी

None of the above / उपरो埌� कोई नही ं

Correct Answer :­FET / एफ.ई.टी 

47)

Question Stimulus :­

Capacitance of a capacitor is not affected by / संधा韂�र៵� की धा韂�रता________के 埤�ारा ៮�भािवत नही ं
होती है।

Plate area / 韷� लेट के ៱े�៵�फल

Difference between plates / 韷� लेट्स के म䠅 अंतर

Dielectric material / परावैद्यु त सामퟯ�ी

Frequency / आवृित

Correct Answer :­Dielectric material / परावैद्यु त सामퟯ�ी 

48)

Question Stimulus :­

Which of the following material does not retain magnetism permanently? / िन埚� मퟹ� से कौन सा पदाथퟨ�



Which of the following material does not retain magnetism permanently? / िन埚� मퟹ� से कौन सा पदाथퟨ�
चंुबक韉� को ퟇�थायी 韷�प से नही ंरोकता है?

Hardened steel / कठोर ៽�ील

Stainless steel / ៽े�नलेस ៽�ील

Nickel cobalt alloy / िनकैल कोबा퟉� िम៮�ातु

Soft iron / मृदु लोहा

Correct Answer :­Soft iron / मृदु लोहा 

49)

Question Stimulus :­

Average value of a sinusoidal wave form is / ៑�ावퟯ�ीय तरंग 韷�प का औसत मान होता है ­

2 E max/π

Emax/π

Emax/2

Emax/2π

Correct Answer :­2 E max/π 

50)

Question Stimulus :­

The core of a solenoid is used / प韂�रनािलका के कोर का ៮�योग िकया जाता है

Copper / ता៮�

Soft iron / मृदु लोहा

Aluminium / ऐलुिमिनयम

None of the above / उपरो埌� कोई नही ं

Correct Answer :­Soft iron / मृदु लोहा 

51)

Question Stimulus :­

The effect of armature reaction is / आमퟻ�चर 韂�रए埘� शन का ៮�भाव होता है ­



Reduction in e.m.f. / इले埃�韤� ो मोिटव फ़ोसퟨ� मퟹ� कमी

Increase in iron losses / आयरन 韰�ास मퟹ� वृ韂�ퟧ�

Sparking at commutator / क៯� युटेटर पर ퟇� पािकퟺ� ग

Reduction in e.m.f. increase in iron losses / / इले埃�韤� ो मोिटव फ़ोसퟨ� मퟹ� कमी तथा आयरन 韰�ास मퟹ� वृ韂�ퟧ�

Correct Answer :­Reduction in e.m.f. / इले埃�韤� ो मोिटव फ़ोसퟨ� मퟹ� कमी 

52)

Question Stimulus :­

The rating of fuse is always expressed in / ꐄूज की रेिटंग________मퟹ� 埳� य埘� त की जाती है।

Volts / वोៀ� ट

Amperes / ए韂�頄यर

Ampere‑volts / ए韂�頄यर­वोៀ� ट

Ampere‑hours / ए韂�頄यर­घंटा

Correct Answer :­Amperes / ए韂�頄यर 

53)

Question Stimulus :­

The ohmmeter reading for a shorted capacitor is / लघु संधा韂�र៵� के िलए ओम मीटर की री िडंग होती है

Zero / शू�

a few kilo –ohms/ कुछ िकलो ओम

a few megaohms / कुछ मेगा ओम

in崂inity/ अनंत

Correct Answer :­Zero / शू� 

54)

Question Stimulus :­

The synchronous motor will run only if it has a slip of what? / तुퟪ�कािलक मोटर केवल तब ही चलेगी
यिद उसके पास 韂�퟼�प है ?

0



5%

1

‑1

Correct Answer :­0 

55)

Question Stimulus :­

The alternators in a generating stations are connected in / जनरेिटंग ퟇� टेशंस मퟹ� अៀ� टरनेटर __________
मퟹ� जुड़े होते ह៶�।

Delta / डेៀ� टा

Star / ퟇� टार

Star delta / ퟇� टार डेៀ� टा

Double star / डबल ퟇� टार

Correct Answer :­Star / ퟇� टार 

56)

Question Stimulus :­

Which of the following fuse wires has a sharp melting action? / िन埚� मퟹ� से कौन सी ꐄूज तार मퟹ� ती៮�
िपघालने का गुण है?

Bronze / कां។�

Copper / ता៮�

Silver / चांदी

None of the above / उपरो埌� कोई नही ं

Correct Answer :­Silver / चांदी 

57)

Question Stimulus :­

Which D.C. motor will be suitable along with 崂lywheel for intermittent, light and heavy loads? /
अिनरंतर, ह韶े� और भारी लोडो ंके िलए च埀े� के साथ कौन सी डी.सी मोटर उपयु埌� होगी?



Shunt motor / शंट मोटर

Series motor / ៮े�णी मोटर

Differentially compounded motor / अंतर ៛�ोतक िविध से संयु埌� मोटर

Cumulatively compounded motor / संिचत 韷�प मퟹ� संयु埌� मोटर

Correct Answer :­Cumulatively compounded motor / संिचत 韷�प मퟹ� संयु埌� मोटर 

58)

Question Stimulus :­

For a sinusoidal waveform, form factor is / ៑�ावퟯ�ीय तरंग के िलए, फॉमퟨ� फै埃�र होता है

1.11

1.00

2.22

0.55

Correct Answer :­1.11 

59)

Question Stimulus :­

Self induced emf is the / ퟇� व៮े�韂�रत िवद्यु त वाहक बल है ­

emf induced due to the current flowing through a neighbouring coil / िनकटवतퟹ� कंुडली मퟹ� धारा ៮�वाह
के कारण ៮े�韂�रत िवद्यु त वाहक बल

emf developed in the coil due to its own inductance / कंुडली मퟹ� इसके ៮े�रक퟊� व के कारण उ퟊� पퟓ� न होने
वाला िवद्यु त वाहक बल 

Voltage drop across the coil / कंुडली मퟹ� होने वाला वोៀ� टेज ड韤� ॉप

The current flowing through the coil / कंुडली मퟹ� ៮�वािहत होने वाली धारा

Correct Answer :­emf developed in the coil due to its own inductance / कंुडली मퟹ� इसके ៮े�रक퟊� व के
कारण उ퟊� पퟓ� न होने वाला िवद्यु त वाहक बल  

60)

Question Stimulus :­

What the type of power station is at Bhakra?/ भाकरा मퟹ� िकस ៮�कार का श韂�埌� संयं៵� है?



What the type of power station is at Bhakra?/ भाकरा मퟹ� िकस ៮�कार का श韂�埌� संयं៵� है?

Thermal / ऊ៱�ीय

Hydro – Electric / जल­िवद्यु त

Nuclear / नािभकीय

Solar / सौर

Correct Answer :­Hydro – Electric / जल­िवद्यु त 

61)

Question Stimulus :­

11 V line at dead end employs, the insulator is /11 V की लाइन अिퟯ�य खंड पर इसे काम मퟹ� लाती है,
िवद्यु त–रोधी है

Shackle / शैकल

Pin / िपन

Disc / िड埂�

None of the above / उपरो埌� कोई नही ं

Correct Answer :­Pin / िपन 

62)

Question Stimulus :­

Ferromagnetic substances are / लौहचु៯� ब埘� तव पदाथퟨ�

Good conductors / सुचालक होते ह៶�

Good insulators / अퟹ� छे वैद्यु तरोधी होते ह៶�

The same as that of diamagnetic material / ៮�ितचु៯� बकीय पदाथ៶� के समान होते ह៶�

Strongly attracted by a magnet / चु៯� बक 埤�ारा तेजी से आकिषퟨ�त होते ह៶�

Correct Answer :­Strongly attracted by a magnet / चु៯� बक 埤�ारा तेजी से आकिषퟨ�त होते ह៶� 

63)

Question Stimulus :­



The function of steel wire in an ACSR conductor is to / एक ए.सी.एस.आर चालक मퟹ� ៽�ील की तार का
कायퟨ� है

help carry additional current / और अिधक धारा ៮�वािहत करने मퟹ� मदद करना

reduce the resistance of the line / लाइन का ៮�ितरोध कम करना

take up the mechanical tension in the line / लाइन मퟹ� यांि៵�क तनाव लाना

none of the above / उपरो埌� कोई नही ं

Correct Answer :­take up the mechanical tension in the line / लाइन मퟹ� यांि៵�क तनाव लाना 

64)

Question Stimulus :­

Low resistance reading between emitter and collector will be about / उतसजퟨ�क और संퟯ�ाही के बीच
की �ून ៮�ितरोध रीडंग लगभग होगी

100 or less / 100 या कम

1000

10000 or more / 10000 या अिधक

None of the above / उपरो埌� कोई नही ं

Correct Answer :­10000 or more / 10000 या अिधक 

65)

Question Stimulus :­

Transformers work on the principle of / ट韤� ांसफामퟨ�र ________ के िसퟧ�ांत पर कायퟨ� करते ह៶�।

Mutual induction / पार퟇� प韂�रक ៮े�रण

Self induction / ퟇� व­៮े�रण

Fleming's rule / ꐄेिमंग के िनयम

Kirchoff’s rule / िकरचॉफ के िनयम

Correct Answer :­Mutual induction / पार퟇� प韂�रक ៮े�रण 

66)

Question Stimulus :­



When two watt meters are used to measure power of a 3‑ ϕ balanced circuit and one wattmeter
reads negative, it means the angle of lag is: / जब दो वॉटमीटरो ंका ៮�योग 3‑ ϕ संतुिलत प韂�रपथ की
श韂�埌� को मापने के िलए िकया जाता है और एक वॉटमीटर की रीिडंग ऋणाक होती है, इसका मतलब लैग
का कोण है:

0°

30°

45°

Above 60° / 60° से ऊपर

Correct Answer :­Above 60° / 60° से ऊपर 

67)

Question Stimulus :­

The Wattmeter has / वाटमीटर मퟹ� ­

One current coil / एक करंट ퟘ�ाइल होती है

One potential coil / एक पोटퟹ�िशयल 埘� वाइल होती है

One current coil and one potential coil / एक करंट 埘� वाइल तथा एक पोटퟹ�िशयल 埘� वाइल होती है

One current coil and two coil / एक करंट 埘� वाइल तथा दो 埘� वाइल होती है

Correct Answer :­One current coil and one potential coil / एक करंट 埘� वाइल तथा एक पोटퟹ�िशयल
埘� वाइल होती है 

68)

Question Stimulus :­

Common methods of extinguishing “A” Class of fire is by using / “A” ៮े�णी की आग बुझाने के िलए सामाퟓ� य
韷�प से _________ का उपयोग िकया जाता है।

Carbon dioxide extinguishers / काबퟨ�न डाइऑ埘� साइड अि�शामक

Dry powder type of extinguishers / शु댄 क पाउडर के ៮�कार से िमलते अि�शामक

Foam type of extinguishers / झाग टाइप के अि�शामक

F200 system / F200 िस퟇� टम

Correct Answer :­Foam type of extinguishers / झाग टाइप के अि�शामक 



69)

Question Stimulus :­

Commutators of DC machine are generally made of / डी.सी. मशीन के क៯� यूटेटर सामाퟓ� य 韷�प से
_________के बने होते ह៶�।

Silver / चांदी

Aluminium / एퟪु�मीिनयम

Brass / पीतल

Copper / तांबे

Correct Answer :­Copper / तांबे 

70)

Question Stimulus :­

Fluorescent tube when worked from D.C. supply will contain the following to stabilize the arc. /
៮�ितदी韷� त निलका को जब डी.सी पूितퟨ� 埤�ारा काम मퟹ� िलया जायेगा तो चाप को 韂�퟇�थर करने के िलए उसमퟹ� िन埚�
शािमल होगें।

Choke / चोक

Resistor / ៮�ितरोधक

Inductor / ៮े�रक

None of the above / उपरो埌� कोई नही ं

Correct Answer :­Resistor / ៮�ितरोधक 

71)

Question Stimulus :­

Sensitivity of a voltmeter is given by: / वो퟉�मीटर की सुퟯ�ािहता इसके 埤�ारा दी जाती है

Reciprocal of full scale de崂lection current / पूणퟨ� पैमाने की िव៱े�पी धारा के 埒ु�៉�म

Ohms/volts / ओम/वो퟉�

Both A and B / A और B दोनंो

None of the above / उपरो埌� कोई नही ं

Correct Answer :­Both A and B / A और B दोनंो 



Correct Answer :­Both A and B / A और B दोनंो 

72)

Question Stimulus :­

Eddy currents in the core of an electrical machine are reduced by / इले韂�埃�韤�कल मशीन की कोर मퟹ� एडी
करंट िन៯� न के 埤�ारा ퟓ� यूनीकृत िकए जाते ह៶�­

Using varnished laminations / वािनퟨ�श लैिमनेशन के उपयोग 埤�ारा

Using silicon steel material / िसिलकॉन ퟇� टील मैटे韂�रयल के उपयोग 埤�ारा

Using solid core / सॉिलड कोर के उपयोग 埤�ारा

Using aluminium material for the core / कोर के िलए एퟪु�मीिनयम मैटे韂�रयल के उपयोग 埤�ारा

Correct Answer :­Using varnished laminations / वािनퟨ�श लैिमनेशन के उपयोग 埤�ारा 

73)

Question Stimulus :­

The frequency of voltage generated by an alternator having 4‑ poles and rotating at 1500 rpm is /
4­पोल वाले और 1500 rpm पर घूमने वाले अៀ� टरनेटर 埤�ारा उ퟊� पퟓ� न वोៀ� टेज की ៮�ीퟘ�ퟹ� सी होगी­

50Hz

100 Hz

7000Hz

400 Hz

Correct Answer :­50Hz 

74)

Question Stimulus :­

Disc type insulators employed as suspension insulators have / िनलंिबत िवद्यु तरोधी की तरह ៮�योग मퟹ�
लाये गये िड埂� टाइप रोिधयो ंमퟹ� होते ह៶�

Discs in a vertical plane / ऊ៚�ाퟨ�धर तल मퟹ� िड埂�ퟹ�

Discs in a horizontal plane / ៱ै�ितज तल मퟹ� िड埂�ퟹ�

Discs at 45° to the horizontal / ៱ै�ितज से 45° पर िड埂�ퟹ�

None of the above / उपरो埌� कोई नही ं
Correct Answer :­Discs in a horizontal plane / ៱ै�ितज तल मퟹ� िड埂�ퟹ�  



Correct Answer :­Discs in a horizontal plane / ៱ै�ितज तल मퟹ� िड埂�ퟹ�  

75)

Question Stimulus :­

When load on a normally excited synchronous motor is increased, its power factor tends to: / जब
सामा� 韷�प से ए韮�ाइटेड तुퟪ�कािलक मोटर पर लोड को बढ़ाया जाता है, तो उसका श韂�埌� गुणांक

approach unity / अ韂�ៜ�ित पर प韷ँ�चता है

remain unchanged / अप韂�रवितퟨ�त रहता है

become increasingly leading / लीिडंग से अिधक हो जाता है

 

become increasingly lagging / लैिगंग से अिधक हो जाता है

Correct Answer :­remain unchanged / अप韂�रवितퟨ�त रहता है 


